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Pythagoras auf Umwegen

Felix DANERS

In MIKRO- UND KLEINCOMPUTER 81-4 wurde ein Programm zur Berechnung
rechtwinkliger Dreiecke verdffentlicht. Der Autor des Beitrags hielt die
interessante Verzweigungsmethode vor allem fiir HP-Rechner mit numerischen
Labels geeignet. Dieser Beitrag vermochte nun einen jungen Leser dazu
herauszufordern, die Idee auch fiir seinen TI-58C zu verwirklichen und da-
mit gegen den Umstand anzuk&mpfen, dass man auf TI-Rechnern keine numeri-

schen Labels kennt.

Die erwidhnte Verzweigungsmethode
sei eingangs nochmals erléutert:
Fiir die Berechnung eines rechtwink-
ligen Dreiecks sind in der Regel
neben dem rechten Winkel zwei Gros-
sen verlangt, um alle weiteren be-
rechnen zu kénnen. Wie merkt der
Rechner nun sehr schnell, welche
der Grossen eingegeben wurden? Die
Idee war die, dass jeder Grdsse bei
deren Eingabe ein Codezahl zugeord-
net wird. Nach der zweiten Eingabe
mit Identifikation {iber eine Label-
Taste stellt sich der Rechner einen
zweistelligen Steuercode her, der
als Adresse eines indirekt angeru-
fenen Labels dient.

Dieses Verzweigungssystem hat ge-
geniiber den {iblicherweise verwende-
ten Programmteilen wesentliche Vor-
teile:

- Der Rechner ist sehr einfach zu
bedienen

- Daten konnen nicht zum falschen
Zeitpunkt eingegeben werden

- es ist sehr schnell

- es bendtigt nicht viel Speicher-
platz.

Bei der Umsetzung fiir TI-Rechner
werden folgende Codezahlen fiir die
Grossen in Bild 1 verwendet:

0 fir a, 2 fir b, 4 fir c,
6 fir p, 8 fir q.

Die Hihe h wird uns spiter be-
schaftigen.

Aus den beiden gegebenen Grossen
setzt der Rechner nun die zweistel-
lige Codezahl zusammen, und zwar
so, dass immer die kleinere der
beiden vorangeht. Sind zum Beispiel
die Seite b und der Hypotenusenab-
schnitt p eines rechtwinkligen
Dreiecks gegeben, entsteht so der
Code 26. HP-Rechner haben numeri-
sche Labels (z.B. LBL 26) und kén-
nen auch nur auf Labels verzweigen,
also nich auf Zeilennummern wie die
TI-Rechner. Das numerische LBL 26
aus unserem Beispiel miisste nun nur
noch indirekt aufgerufen werden.
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AUF UMWEGEN ZUM ZIEL

Auf TI-Rechnern kann man leider
nicht so direkt zur L &sungsformel
springen. Der Ausschnitt aus dem
Flussdiagramm (Bild 2) =zeigt, wie
man mit einem Zwischenschritt den-
noch zum Ziel gelangt: Die Codezahl
dient als Adresse und ist eine Zei-
lennummer. In dieser Zeilennummer
nimmt der Rechner den Befehl zum
Anspringen der L dsungsformel auf,
in der die Berechnung der nicht ge-
gebenen Gréssen eingeleitet werden
kann.

PLATZMANGEL

Aus Platzgriinden konnte fiir die
Hoéhe h kein Code mehr verwendet
werden. Der Héhe wird deshalb die
gleiche Codezahl zugeteilt, wie der
Seite a. Zusdtzlich wird aber noch
ein Flag gesetzt, welches das An-
springen einer anderen Formel ver-
anlasst .

Ebenfalls aus Platzmangel musste
mit den Rechnern TI-58/58C auf eine
zweite, bessere aber langsamere Me-
thode verzichtet werden. Da sie
aber als Anregung zu anderen Pro-
grammvarianten aufgenommen werden
konnte, sei sie dennoch kurz be-
schrieben.

Die Codezahl wird in das T-Regi-
ster geschoben. Im Programm wird
nun jede mdgliche Codezahl in das
X-Register gelesen und mit T ver-
glichen. Ist die Codezahl gefunden,
wird verzweigt. Besteht keine L&-
sung zum gestellten Problem, kann
eine Fehlermeldung erzeugt werden,
was bei der ersten Variante nicht
mdglich ist. Der Rechner setzt im
Falle eines "falschen" Codes ir-
gendwo im Programmspeicher ein. Es
erscheint damit in den meisten F&l-
len eine Fehlermeldung, da mit
grosser Wahrscheinlichkeit eine
Formel falsch angewendet wird.

WICHTIGE BENUTZERHINWEISE

Folgende Punkte sollten beim Ge-
brauch der hier vorgestellten Pro-
grammvariante unbedingt beachtet
werden:

- Vor der Eingabe des zweiten Wer-
tes darf das T-Register nicht ge-
16scht werden, da sonst der Code
zerstort wird

- wenn die erste Zahl falsch einge-
geben wurde, kann durch Driicken
von RST eine Korrektur erfolgen,
d.h. der richtige Wert kann ein-
gegeben werden

- wenn ein Fehler vorliegt, blinkt
die Anzeige

- die Ausgabe kann mit R/S unter-
brochen und spéter wieder fortge-
setzt werden, solange der Pro-
grammzeiger nicht verstellt wird
und die Register 00-06 nicht ge-
16scht werden

Bild 1:

Grdssen im rechtwinkligen Dreieck
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- die Ergebnisse kdnnen spéter aus / \

den folgenden Registern abgerufen
werdens ANWENDUNGSBEISPIEL

00 Gegeben sind der Hypotenusenabschnitt p mit 1,8 cm und die
01 Seite a mit 3 em.

03 Tastenfolge Kommentar Anzeige
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wird nicht gespeichert
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06 D Initialisieren von p T-Register
3
A

Initialisieren von a

Seite a
- maoglich sind sé@mtliche Kombina- R/S Seite b

3

4

tionen ausser "c, h" R/S Seite ¢ 5
R/S Hyp'abschnitt 1 1%
3

2

B

5

driicken und neu beginnen R/S Hdhe h
R/S Winkel oc
R/S Winkel p

8
- bei fehlerhaften Ausgaben RST R/S Hyp'abschnitt .2
4

6.869 Grad

3.131 Grad j

- Flags 0 und 1 sind belegt

- Labels: A fir a, B fir b, C fir
c, D fiir p, E fiir q, A' fir h.
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122 0 43 RCL o TE LBL 115 a1 160 : .65 %
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Ged ¢ 44 sUN a72 42 570 117 . 162 24 CE
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17 Das Programm belegt beide

Spuren einer Magnetkarte . Eine
bespielte Magnetkarte kann ge-
gen Zusendung von Fr. 5.--
bestellt werden. Bei PC-
Ueberweisung bitte den Vermerk
"Daners 82-4" auf dem Girozet-
tel anbringen.
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CONTROL Verwandeln Sie Ihren Tischrechner AN ALOG
VALVE i in ein leistungsfahiges Datenerfassungssystem 9, rue de Berne

ANALOG OUTPUT i
DEVICES #=%=:
Tél.. 022/ 31 57 60

INFLUX

/" ‘s’&’,f?éh“ DIGITAL INPUT
‘/ ‘\\ REMOTE
|

’ LEVEL MEASUREMENT APPLICATIONS Micromac 4000 bietet Ihnen:

ANALOG INPUT

é RS-232 Mess- und Steuer- — Aufbereitung der Fiihler-
_J 9 system signale

ANALOG INPUT Anwendungen — Flexibilitat um sich der
Anwendung anzupassen
Datenerfassung — Entlastet lhren Computer
Datenregistrierung  von Routinearbeiten
CSELT"}SL ? Prozesssteuerung — Gebrauchsfertige Kommu-
nikationsware

TEMPERATURE ANALOG OUTPUT
MEASUREMENT e

ANALOG OUTPUT HP-85, APPLE Il, IBM, PDP 11

Bitte, verlangen Sie detaillierte Unterlagen
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